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Sulev Valdmaa:

Tutvustab osalejatele UNESCO initsiatiivi Education for All (projekt) ja koosoleku eesmärki.

Projekti eesmärgiks on rahvuslike tegevuskavade koostamine perspektiiviga aastani 2015. Soovitakse, et riigiti koostataks haridusegategelemise problemaatika. Selleks tuleks kokku kutsuda rahvuslikud foorumid, kes peaksid koostama tegevuskava ja nende võimalikud  lahendused.

Koosoleku eesmärgiks on juhatada sisse EFA probleemistik ja arutada Eesti tegevuskava. Osavõtjatelt ootame, et tutvustataks  milline on teie poolt esindatava organisatsiooni nägemus sellest, mida võiks tähendada Education for All Eestis. Näiteks: kas haridus on kõigile kättesaadav (nii noortele kui vanadele), kas antava hariduse sisu on 21. sajandi alguse seisukohast  relevantne, millised on õpetajatega seotud probleemid jne. Me tahaksime kaasata Eesti haridusest rääkimisse nii palju inimesi kui võimalik.

Lehte Jõemaa:

Mind huvitab, mis teie arvates võiksid olla need probleemid Eesti Vabariigi jaoks?

Sulev Valdmaa:

Mina nimetaksin näiteks ühiskonnaõpetuse õpetajate ettevalmistamist ja nimelt just õpetajaskonna puudulikku  ettevalmistatust ja madalat taset.

Ei taha teile küll praegu palju ette öelda, kuid lisaksin veel probleemina, et täna näiteks on ka paljud õpikud  õpilastele liiga rasked. Õpetaja ja lapsevanemana pole ma rahul õpikute kvaliteediga.

Kuid tuletan meelde, et praegu algatatava projekti probleemistik peaks olema lai ja haarama kõiki, sest see on – haridus  kõigile.

S.Valdmaa tutvustab lepingut Haridusministeeriumiga, mis näeb ette et tegevuskava peab olema valmis 20.novembriks 2002.

Sulev Valdmaa:

Jaan Tõnissoni Instituut otsustas selleks kutsuda kokku rahvusliku nõukogu ja tugineda selle otsustele. Kuna meil on võimalik  tutvuda teiste riikide näidistega, siis pole ka meie riikliku tegevuskava koostamine väga raske. Küsimus on aga selles kui palju inimesi hakkab projektis osalema – kas see dokument tuleb Jaan Tõnissoni Instituudi või eesti  avalikkuse oma.

Margit Siim:

Kui me aasta tagasi seda projekti arutasime, tekkis küsimus, mis määral see saab toetuma juba olemasolevale  haridusstrateegiale ja „Elukestva õppe“ projektile ja kas on võimalik seda kasutada. Selle aasta jaanuaris toimus Lätis samas küsimuses ümarlaud, kus arutati mida võiks ka ühiselt teha ja paluti ettepanekuid.

Sulev Valdmaa:

Kõike, mis on juba olemas tuleb kindlasti kasutada, kuid seejuures peaks meie pürgimuseks olema otstarbekohasus.

Merle Haruoja:

Tahaksin teid informeerida, et Inimõiguste Instituut sai USA Saatkonnalt finantseeringu Inimõiguste alase haridusprojektiga tegelemiseks. Projekti partneriteks on Humanitaarinstituut, Haridusministeerium ja UNESCO. Arvan, et see  temaatika jookseb ka sellesse projekti sisse ja siin saaks kindlasti koostööd teha.

Sulev Valdmaa:

Ma ei tahaks, et me näeksime sihtgrupina ainult üldharidust.

Agu Laius:

Minu ettepanek on panna märksõnadena paika, et oleks millest alustada.

Mina pakun välja järgmised märksõnad:

· 360algharidus- mida selles valdkonnas vaja teha,

· teiseks meie koolivõrk. Kuhu see areneb aastaks 2015, millised  arengud siin toimuvad,

· kolmandaks hariduskorraldus ja selle juhtimine,

· neljandaks rahastamine ja haridusökonoomika,

· viiendaks monitooring ja hindamine. On vaja hinnata, et meie  tegevusse korrektiivid sisse viia

Andres Herkel:

Kui ma vaatasin meile saadetud dokumenti , mõtlesin et see ei ole Eesti jaoks. Nüüd näen, et tegelikult on see palju laiem  ja kindlasti oleks mõistlik selged aktsendid välja tuua ja UNESCO algatusega kaasa minna.

See programm, kui see peaks sündima, on tegelikult sotsiaalne programm. Kuhu kaovad need lapsed, kes kooli ei jõua? Et hoolitsus  (riigi hoolitsus) peaks algama juba lapse sünniga. Kuhu aga kaovad need lapsed, kes peaksid haridussüsteemis olema.

Kaie Piiskop:

Pakuksin omalt poolt märksõnadena kutseharidus, muulaste integreerimine, tolerantsus, tänavalapsed.

Urve Läänemets:

Viibisin hiljuti lasteaednike koosolekul, kus räägiti palju laste meditsiinilisest järelevalvetusest.

Probleemiks on ka laste juurdepääs erialaarstide juurde. Kuna Eestis pole olukord sissekirjutamisega korras ei teagi me midagi.  Lasteaeda pole võimalik ka kohustuslikuks muuta, sest lasteaiamaks on väga kõrge.

Võib-olla võiks uurida ka seda, mida noored peale kooli lõpetamist tegema hakkavad.

Sulev Valdmaa:

Iga päev kooli jõudmine on tagajärg. Põhjuseks võib siin olla hariduse eakohasus ja jõukohasus. Kas meil antava  hariduse sisu on ikka eakohane ja kas see on ikka haridus kõigile?

Merle Haruoja:

Käisin hiljuti noortevanglas, kus räägiti sellest, et meil puudub süsteem, mida teha noortega kes vanglast vabanevad, kes  hakkab nendega tegelema. Puudub igasugune järelvalve. Ring hakkab neile lihtsalt uuesti otsast peale. Need lapsed ei saagi mingit muud kui kuritegelikku haridust.

Lehte Jõemaa:

Kõik need probleemid on juba Haridusfoorumil läbi arutatud. Sellest, mida siin räägime on juba kõik olemas.

Minu soov ja palve on sisse kirjutada õpetajate organisatsioonide toetamine, et toetada õpetajate initsiatiivi.

Kui selle projekti käigus oleks võimalik minna samm edasi – probleemid on teada, aga vaja oleks teada seda, kuidas neid  lahendada. Õpetajad ei peaks seda tegema ühiskondlikus korras.

Ljudmilla Poljakova:

Oleks vaja selgitada ka pere ja kooli vahelised suhted küsimuses kes on ikkagi kasvataja. On vaja muuta ühiskondlikku arvamust  meedia abil, et koolil on siin peamine roll.

Sulev Valdmaa:

Minu ettepanek on saada enne septembri lõppu veelkord kokku, et vahepeal end rohkem kurssi viia ja siis alustada tegevuskava  koostamist.

Oleks vaja otsustada, kuidas me selle ekspertide kogu moodustame. Võib-olla võiks see olla kuni 15- inimeseline seltskond, kes  selle tegevuskava kokku paneb.

Keda võiks veel järgmisele koosolekule kutsuda?

Koosolek otsustab korraldada järgmise kokkusaamise 30. septembril kell 13.00 ja paluda enne seda kõigilt tagasisidet  - millele  peate Eesti EFA keskendumist vajalikuks.

Ettepanekud kutsuda järgmisele koosolekule lisaks veel:

· 360 esindajad Tallinna Pedagoogikaülikoolist ja Tartu Ülikoolist

· Kutsehariduse Edendamise Ühingust

· Eesti Eripedagoogide Liidust

· Üliõpilaskondade Liidust

· AEG EE-st

· Erakoolide esindaja

· Lastekodude esindaja (A.Üprus)

· Narva Paju Kool

Koosolek lõppes kell 15.00.

